© Grupo Anaya, S.A. Material fotocopiable autorizado.

Unidad 7

Ficha de trabajo 1 (R)

1. a) Falsa. Se llaman fuentes de energia a todos
los recursos o materias primas que el ser hu-
mano utiliza para obtener energia primaria.

b) Falsa. Energia primaria es aquella que se en-
cuentra disponible en la naturaleza antes de
ser transformada en otro tipo de energia,
principalmente térmica y eléctrica, que reci-
ben el nombre de energias secundarias.

c) Falsa. Son las energias primarias las que pue-
den ser renovables o no renovables, seguin su
ritmo de regeneracién sea mayor o menor al
de consumo, respectivamente.

d) Falsa. La energia nuclear también pertenece

al grupo de las no renovables.

e) La afirmacion es verdadera.

2. Fuente
de energia

Ventajas

Inconvenientes

Combustibles

La energia que se
obtiene llega a todos
los lugares donde se

Acabaran agotandose,
y su uso origina

fosiles necesita y da respuesta graves problemas
a las necesidades de de contaminacién.
nuestra sociedad.
Su produccién es
continua, y con poco Los residuos son de
Nuclear

combustible se obtiene
mucha energia.

dificil tratamiento.

Fotovoltaica

Es muy atil para
electrificar viviendas
aisladas.

Se encuentra con
el problema del
abastecimiento

del silicio.

Necesita materiales
accesibles y disefios

Causan problemas
medioambientales

Edlica . si no se instalan
sencillos, al alcance X
. teniendo en cuenta su
de muchos paises. ; B
impacto ambiental.
_— Las centrales de gran
Es limpia en el caso de otencia provocan
Hidréaulica las plantas de media P P
baia potencia un gran impacto
ybaap ’ medioambiental.
Su utilizacion
puede suponer
Biomasa Aln hay margen para una degradacién
incrementar su uso. del suelo, si no se
gestiona y reforesta
adecuadamente.
Tiene un alto coste, e
. Segura y no influye negativamente
Mareomotriz guray y 9

contaminante.

en lafloray la
fauna marinas.
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Ficha de trabajo 2 (A)

1.

2.

— Las relaciones entre los pilares social y ecologi-
co han de ser soportables. Esto significa que,
cubriendo nuestras necesidades actuales, no
se deben poner en peligro las de las genera-
ciones futuras. Se ha de evitar, en consecuen-
cia, la sobreexplotacion de recursos y el derro-
che de energia.

— Las relaciones entre los pilares social y eco-
némico pasan por conseguir un reparto equi-
tativo. Lejos de ello, en la actualidad existen
grandes desigualdades sociales. La solucién a
esta situacion pasa principalmente por acuer-
dos entre los estados de los paises industriali-
zados.

— Las relaciones entre el pilar ecolégico y el eco-
némico se basan en la viabilidad. Es cierto que
la riqueza de un pais esta relacionada con la
explotacién de recursos naturales, pero si se
hace con cautela, sin sobreexplotacién, se po-
dré conseguir esta viabilidad. Esto pasa inevi-
tablemente por adoptar acuerdos mundiales
entre los estados de los diferentes paises.

La més importante, aunque todas lo son, es la
primera: reducir. Obsérvese que si se presta
atencién a esta, las otras dos también se veran
beneficiadas.

a) Reducir las emisiones de contaminantes a hi-
drosfera y atmésfera, eliminar materiales des-
tinados a un solo uso (por ejemplo, los emba-
lajes), utilizar lavadoras y lavavajillas a carga
completa, revisar que no haya escapes en las
instalaciones de agua, desconexién de apara-
tos eléctricos en espera, etc.

b) Reutilizar un objeto para darle una segunda
vida util. Por ejemplo, imprimir siempre a dos
caras, fabricar compost con los restos organi-
cos, redecorar recipientes de embalaje para
usarlos como cajas o contenedores, etc.

c) Depositar nuestros residuos en los contene-
dores adecuados.

Con esta actividad se pretende que los estu-
diantes se conciencien acerca de la importancia
del reciclaje; lo que se puede y no se debe de-
positar en cada contenedor es:

— Contenedor amarillo: en él deben depositar-
se todos aquellos envases identificados por el
simbolo del punto verde. En el caso de ob-
jetos fabricados de metal, pueden depositar-
se latas de bebida y de conservas, papel de
aluminio, chapas, tapones de metal, recipien-
tes de aluminio para alimentos, etc.; también
pueden depositarse objetos de pléstico: bo-
tellas y brik de envases de productos lacteos,

bandejas y cajas de corcho blanco, plastico
transparente de envolver productos, platos y
vasos desechables, etc. No deben depositar-
se cepillos de dientes, CD o DVD, cubiertos
metdlicos, juguetes, materia orgénica, papel y
cartén, pilas, etc.

— Contenedor azul: bolsas de papel, cajas de
cartén, carpetas, hueveras de cartén, periodi-
cos, revistas, sobres, etc. No deben depositar-
se fotografias, papel plastificado o metalizado,
papel higiénico, platos, tazas o vasos de pa-
pel, servilletas, etc.

— Contenedor verde: botellas de vidrio de cual-
quier color, cualquier recipiente de vidrio, etc.
No deben depositarse espejos, bombillas,
cristales de ventana, las tapas de los tarros de
vidrio, porcelana, ceramica ni tubos fluores-
centes.

— Contenedor gris: es el que se dedica para tirar
todo aquello que no es reciclable y para la ma-
teria orgénica.

Ademés de estos contenedores, todos los mu-
nicipios disponen de puntos limpios, a los que
podemos acudir cuando necesitemos deshacer-
nos de aceite de cocina usado, escombros, ba-
terias de automoviles, bombillas, cartuchos de
tinta, fluorescentes, madera, metales, pinturas,
radiografias, aparatos eléctricos y electrénicos,
electrodomésticos y otros objetos.

Ficha de trabajo 3 (R)

1. a) Falsa. Tienen en comun, ademas, la turbina, el

alternadory el transformador, y por la torre de
refrigeracion solo sale vapor de agua.

b) Verdadera. No obstante, las centrales de
biomasa se consideran menos contaminan-
tes que las térmicas convencionales, pues
el diéxido de carbono que emiten fue an-
teriormente absorbido de la atmdsfera por
los seres vivos de los que procede la bio-
masa.

c) Falsa. Hay placas solares que no producen
electricidad, sino que se utilizan para calentar
agua. Ademas, las que se utilizan para produ-
cir electricidad (fotovoltaicas) estan hechas de
materiales semiconductores.

d) Falsa. Los aerogeneradores transforman la
energia mecanica del viento en energia eléc-
trica mediante un alternador.

e) Verdadera.

f) Falsa. En el edificio de contencién solo se en-
cuentran el reactor y el generador de vapor.
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Ficha de trabajo 4 (A)

1. a) La capacidad del agua fria para refrigerar el

vapor de agua que sale de la turbina se basa
en la ley del equilibrio térmico, que dice que
dos cuerpos (A 'y B) a diferente temperatura,
intercambian calor hasta que sus temperatu-
ras se igualan. La expresion de esta ley fisica
es la siguiente:

mA'CpA'(Tz—T1)=mB‘CpB'(Tz—T1)

b) La contaminacién adicional a la que se re-
fiere el texto es la contaminacién térmica,
que consiste en el vertido de aguas a ma-
yor temperatura que la ambiental, lo que
provoca que disminuya la cantidad de oxi-
geno disuelto en ellas, puesto que los ga-
ses son menos solubles en agua al elevar
la temperatura.

Esta agua con poco oxigeno disuelto re-
sulta mortal para los peces que vivan en el
cauce donde se produce el vertido.

Qo

Este tipo de contaminacién se puede evitar
no devolviendo el agua a su lugar de proce-
dencia, sino enfriarla en circuito cerrado, por
contacto con el aire. Es lo que se hace en las
centrales de ciclo cerrado.

d) Otro ejemplo de sistema de refrigeracion de
uso cotidiano puede ser el de los radiadores
de los coches.

e) La calefaccién de muchos hogares consiste en
radiadores de agua caliente que proviene de
la caldera y circula por un circuito cerrado, ca-
lentando las habitaciones.

Ficha de trabajo 5 (R)

1. a) Es correcta, ya que:

J=V~A~s=V‘%~s=V~C=V~A~s

Ten en cuenta que, de acuerdo con la expre-
sion de la energia eléctrica:

E=V-t > J=V-A-s

b) Es correcta; véase la explicacion dada en el
apartado anterior.

c) No es correcta, ya que:

J=A2~W»s=A2%~s=A2-J - Jz A%
Y esto no se corresponde con la expresién y
unidades es que se mide la energia (véase la
respuesta ofrecida en el apartado a) de esta
actividad).

d) Es correcta. El amperio es la unidad de inten-
sidad de corriente, que se define como la uni-
dad de carga, C, entre la unidad de tiempo, s.

e) Es correcta. El vatio es la energia desarrollada
o consumida por unidad de tiempo.

) No es correcta (véase el apartado anterior).

g) Es correcta, ya que (véase la respuesta ofreci-
da en el apartado e)):

w=v.-A=v. -

s s

2. La tabla completa es la siguiente:

Potencial Intensidad Resistencia Potencia

™ A) @ W) Expresion
12,5 8 1,56 100 R= %
P
=v
220 1,14 193,6 250
RV
T
\%
=%
10 8 1,25 80
P=V-I
125 28 4,46 3500
P=V-I
Vv
56,25 8 7,03 450 R= T
Ficha de trabajo 6 (R)

1. a) En la imagen se observa una central edlica,

una hidraulica y una nuclear. La edlica y la hi-
draulica utilizan energias renovables.

b) Torres de alta tensién.

c) Para evitar pérdidas por efecto Joule. La ener-
gia disipada mediante calor por una resisten-
cia es proporcional al cuadrado de la intensi-
dad (Q = I?- R t). Para mantener la potencia
de la central, la forma de disminuir la intensi-
dad es aumentar el voltaje (P= V- I).

d) Lo normal es que sean de cobre o de aluminio.

e) La elevacion y disminucién de tensién se rea-
liza con transformadores de corriente, que ba-
san su funcionamiento en la induccién elec-
tromagnética.

f) Se habla de transporte desde que se genera
en las centrales hasta que llega a las estacio-
nes de distribucién de las poblaciones, y de
distribucién, desde estas hasta las viviendas.
Las redes de transporte suelen ser aéreas, y
las de distribucion, subterraneas.

g) La energia se vende o se compra, respectiva-
mente, en mercados internacionales de ener-
gia eléctrica.
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Ficha de trabajo 7 (A)

1. Lavadora. En la etiqueta se recoge:

- Eficiencia energética (A+++).

— Consumo eléctrico, en kWh/afo (en algunos
casos se indica por ciclo de lavado).

— Consumo de agua, en L/afio (en algunos ca-
sos, por ciclo de lavado).

— Capacidad de ropa, en kg.
— Eficacia energética de centrifugado.

— Niveles de ruido durante el lavado y el centri-
fugado, en dB.

Frigorifico. Las caracteristicas que se incluyen en
la etiqueta son:

— Eficiencia energética (A+++).

— Consumo eléctrico, en kWh/afno.
— Capacidad del frigorifico, en L.
— Capacidad del congelador, en L.
— Nivel de ruido, en dB.

Television. En la etiqueta se recogen las siguien-
tes caracteristicas:

— Eficiencia energética (A+++).
— Consumo eléctrico, en kWh/afo.

— Tamano de la pantalla (en diagonal), expresa-
do en pulgadas y en centimetros.

— Potencia, en vatios.

— Dispositivo de encendido visible y con un con-
sumo menor de 0,01 vatios en standby.

Al hilo de este ejercicio puede proponer una in-
teresante actividad de investigacion a sus estu-
diantes; se trata de comparar los precios de, por
ejemplo, diversos modelos de frigorifico de una
misma marca, y con diferentes clasificaciones
energéticas y consumos; a continuacion, calcular
su consumo en una vida estimada de funciona-
miento, por ejemplo, quince afios, y analizar si el
incremento de precio que supone la adquisicion
de un frigorifico de gama inferior compensa el
ahorro de energia y, por tanto, el importe de la
factura eléctrica.

Ficha de trabajo 8 (R)
1. a
b

~

Energia consumida.

Nl

Alquiler de equipos.
IVA.

o

d) Potencia contratada.

=

2. Latabla completa es la siguiente:

Concepto Precio mensual 0 % Importe (€)
Potencia contratada: 3,3 kW 164,2355 €/kW 5,42
Energia consumida: 219 kWh 11,248 24,63
Impuesto sobre electricidad 4,684 % 1,54

Alquiler equipos 0,57 €/mes 1,14
IVA 21% 6,87

a) 62%.
b) 13,7 %.
c) Como la factura es mensual:

kWh  1mes

219 mes 30 dias

=7,3kWh/dia

Este dato, expresado en julios, es:

1000W 3600
kW 1h

7,3 kWh - =2,628-10" J

Ficha de trabajo 9 (R)

1. a) Nunca debe utilizarse un electrodoméstico en
la ducha, cuando nos bafamos o si estamos
mojados; corremos el riesgo de recibir una
descarga eléctrica.

b) Por la misma razén, nunca se debe intentar
reparar un aparato mientras estd conectado a
la red eléctrica.

c) Si desplazamos una pieza metélica de gran
longitud cerca de una linea eléctrica, puede
producirse un arco eléctrico que nos produzca
una descarga eléctrica.

2. El PIA de 16 A se desconectaria, pues a un solo
enchufe se han conectado aparatos que deman-
dan una intensidad de corriente mayor a 16 A,
que es el limite del interruptor. Si se produjese
un cortocircuito saltaria el diferencial (ID).

La méaxima potencia que puede soportar el PIA
sin saltar es de:

P=1-V=16 A-220V=3520W

y los aparatos que se quieren conectar suman
una potencia total de:

P =2000 + 1800 + 1000 + 600 = 5400 W
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